



“五一”期间,陕建华山劳务集团西咸新区天众中心项目施工现场热火朝天。建设者坚守一线、挥洒汗水,抢抓施工黄金期,以实际行动诠释劳动者的奋斗精神。图为工人们正在绑扎钢筋。 □通讯员 张吉晨 摄

只图老百姓一句“路好走”

——记省技术能手、洋县公路段公路股股长李新峰



5月6日,笔者见到汉中市公路局洋县公路段公路股股长李新峰时,他正忙着在辖区路段填补坑槽、刨坑、填料、压实,每道工序他都细致查看,确保无误,黝黑的脸上挂满了汗珠。

从事公路工作二十五载,李新峰一直坚守一线岗位,将旷野连成线,将泥沙筑成路,将汗水洒在88.06公里国道上。每当道路出现问题时,他总是第一时间赶到现场,精准处置病害,确保道路安全畅通。2023年,他被评为陕西省技术能手。

主动请缨保畅通

2002年6月,发生洪灾,刚工作不久的李新峰临危受命,成为救援领导小组成员,投身洪灾抢险工作。初出茅庐的他有着不畏生死的气概。把山石稳住一分,人民群众的生命安全就能保住一分——这份使命感推动着他夜以继日奋战于一线。“越到深更半夜,就越是最紧张的时刻,持续作战最久的一次,连续四天加起来只睡了四个小时。”李新峰回忆道。

2008年5·12汶川大地震导致辖区108国道山区路段多处山体崩塌。为保障道路运营安全,畅通救灾绿色通道,李新峰第一时间主动请缨加入抢险队伍。“不知道何时会掉落的山石和悬空的路基,危险随时都会发生,但既然做了这份工作,担着这份使命,就要身体力行,做出个样子来。”想起当时的场景,李新峰依然心有余悸。

在同事眼中,李新峰是出了名的“拼命三郎”。上班期间,他是来得最早走得最晚、加班最多休假最少的那个;工作当中,他是组织有序、技术最好、效率最高的那个。工作中的李新峰总是认真严肃、不苟言笑,当问及最开心的事是什么时,他说:“最开心的是每次公路应急保畅通抢险后,看到过往司乘人员笑脸,我就觉得自己的付出值了。”

技能竞赛获佳绩

为了提升业务水平,李新峰利用业余时间,先后自行学习了消防安全和高低压电工知识,无论是工程机械操作还是公路养护管理,他都如数家珍。工不枉人,他在工作中先后获得多项省、市、县交通管理部门先进个人、先进工作者、优秀机械操作手等多项荣誉称号。

2021年,李新峰代表洋县公路段参加全国行业职业技能竞赛选拔赛,由于成绩突出,又代表汉中市公路局参加省公路行业“渭南公路杯”养护技能竞赛,取得全省第一的优异成绩。

面对奖项的荣光和外界的赞扬,李新峰依旧选择埋头苦干,扎根一线钻研工作技能,无数个夜晚的星光,都是他默默成长的见证。用他自己的话说就是:“学无止境,我多学习一分,解决问题的方法就能多一分。”功到迟早成效应。2023年,在陕西省公路行业“西安杯”公路养护技能竞赛中,他又一次荣获个人第一、团体第一的傲人成绩。

但求问心无愧

李新峰把细碎的柔情和浓烈的情都奉献给了脚下这条公路,由于工作繁忙,常常无暇顾及家庭。“错过了很多孩子的成长瞬间,也没做到尽孝床前,对家人的亏欠只能等退休之后再弥补了。”他说。

李新峰的办公桌上贴着这样一句话——岂能尽如人意,但求无愧于心。对他而言,小家的责任是一份责任,但对公路的责任更是千钧之重。

“公路养护工作是最平凡,但也是最不平凡的工作,忙、苦、累是它的底色,对我们公路人来说,老百姓的一句‘路好走’让一切都变得有意义。”李新峰说。 □通讯员 徐立生 刘斌



让吃苦者吃香 优秀者优先

国速度向中国质量转变、中国制造向中国创造飞跃、中国产品到中国品牌升级作出巨大贡献。

让吃苦者吃香,优秀者优先。越来越多农民工获得全国五一劳动奖章,不仅让获奖者本人和这个群体充满荣誉感、成就感,也向社会传递了强烈信号:不管身处什么行业、哪个岗位,只要干一行、爱一行,专一行、精一行,一样有干头、有劲头、有盼头、有奔头。更重要的是,此举还具有重要的导向作用和示范效应,有助于引导广大农民工以先进典型人物为榜样,勤勤恳恳做事、踏踏实实做人,在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。特别是推动更多年轻人树立“岗位无优劣,有为就有位”的正确意识,主动加入产业工人队伍,积极走好技能成才之路,努力用一技之长点亮人生梦想。

千工易寻,一技难求。当前,我国技能人才与实施创新驱动发展战略、构建现代化产业体系的需求相比,仍存在总量不足、结构不优等问题。广大农民工要有规划自身职业生涯的长远眼光,积极地参与各类技能学习与培训,不断提高自身的技能水平和竞争力,真正向产业工人转变。各地各部门也要拿出真招实招硬招提供终身学习的制度保障,千方百计助力农民工提升职业技能水平,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军,为加快发展新质生产力提供强有力的人才支撑。 □潘梓捷

日前,全国总工会举行了庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会。据介绍,评选表彰强调选树农民工、新就业形态劳动者以及各新兴产业的优秀代表。数据显示,今年获得全国五一劳动奖章的农民工为172人,占18.2%,比重再创新高。

全国五一劳动奖章由全国总工会颁发,目的是奖励在社会主义各项建设事业中作出突出贡献的劳动者。这项荣誉,含金量十足。翻阅名单,获奖者来自全国各地,既有铸大国重器、卫国家安全的守护者,也有开科研发先河、引领创新潮流的科学家。就此而言,农民工群体入列榜单,特别是人数占比再创新高,充分体现了面向基层、面向一线、面向普通劳动者并向产业工人倾斜的原则,彰显了党和政府对基层一线劳动者的肯定和尊重。

当然,关爱不是偏爱。农民工群体是在我国工业化与城镇化快速发展中成长起来的新型劳动大军,已成为产业工人的重要组成部分。据统计,去年农民工总量多达2.9753亿人,并且人数仍在持续增长,无论是智能手机、新能源汽车等先进制造业,还是快递、网约车、家政等现代服务业,都能看到他们奔波忙碌的身影。事实上,农民工群体中也不乏技术人才,他们与各行各业的能工巧匠、大国工匠,共同为助力中

高雕:创新+管理带项目“出圈”

最佳创意奖、最佳成果奖、国家实用新型专利……他是拥有多项创新成果的“技术大拿”,更是带领曲江科创中心项目顺利“出圈”的“管理精英”。他就是陕建一建集团项目经理高雕。

“13号楼2个单元之间的施工缝达到了35公分,而正常宽度一般是10到15,放置木盒或泡沫板等传统施工方法,因为种种弊端无法满足施工要求。”遇到“拦路虎”的咸阳银西高铁棚户区改造项目陷入了一筹莫展的境地。

“既然常规的支模方法无法满足要求,那为什么不制作一套可以根据施工缝宽度任意调节的施工装置呢?”通过对图纸的细致分析,高雕一遍遍画着草图,经过反复试验,和主体劳务铝模生产单位多次沟通,最终解决了这个难题。而这套伸缩缝大模板伸缩装置也在公司第一届五小成果发布大赛上一举夺得最佳成果奖。

2020年9月,他被调至上合组织现代农业交流中心项目。作为杨凌农科城向世界展示中国现代农业发展的国际窗口,这个项目的弧形造型激发了新的灵感,他开始琢磨研制一种弧形放样工具。“那段时间满脑子都是圆周角定理、三角形内角和定理、光沿直线传播……”高

雕说。白天在现场工作,晚上就动手制作各种配件,最终两个看似简单却暗藏玄机的激光发射器研制成功,大大提高了放线效率和精度。

看似灵光乍现的背后,是高雕对技术创新苦心孤诣的探索,更是他用无数次失败和无数个日夜精心雕琢的成功之钥。

2023年3月,曲江科创中心成为高雕实现角色转换的一个重要项目,从技术员到管理者的转变,虽然有阵痛,但他还是凭借过硬的技术能力和丰富的施工经验,迅速成长为一名优秀的项目经理。

“必须在48小时内完成主楼筏板浇筑任务。”2023年4月7日,甲方领导给项目部下达了军令状。高雕刚走上项目经理岗位,考验就接踵而至。他花了一天一夜,详细编制浇筑方案,绘制现场布置图,包括泵车的进出场路线、每个泵车的支设位置和覆盖半径等等。

晚上9时,伴随着现场机器的轰鸣声,一场紧张有序的大会战正式拉开帷幕。项目部全体职工和劳务人员28个小时昼夜奋战,9日凌晨终于圆满收官,比计划整整提前20个小时,这漂亮的一仗也得到了甲方的高度认可。

“现场还在坑里,如果不出正负零,集团三季度综合检查肯定没戏!”看着满场泥泞的施工现场,高雕暗暗发愁。但两层车库要在一个月完成浇筑谈何容易?为了和时间赛跑,项目部无数次开碰头会商量浇筑工序。因为场地狭小,又地处闹市区,如何支设泵车才能效率最高成为解决问题的关键。

高雕围着施工现场转了好多圈,能不能利用施工区外围建设银行的空地?有了这个想法,他立马找到负责人协商、沟通,终于征得同意。也正是因为将泵车安置在外围,改流水作业为平行施工,极大提高了浇筑效率,也终于在综合检查前冲出了正负零,在季检中取得第二名的好成绩。如果说一次的成功可能是运气,那么两次就是实力。2023年11月,曲江科创中心迎来集团四季度对标检查,获得排名第二的好成绩,高雕带领项目团队再次凭借硬核实力成功“出圈”。

“用创新做帆,用匠心做桨,在建筑的世界里搏击大海,入水为鲲,展翅为鹏。”这是高雕的工作信条,他始终相信,乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。 □通讯员 程宝康

中国精神文明网 中国广告协会

2023 作微公益 文明E+公益广告

要畅通? 怎能加塞?



欲速则不达,文明出行,有序排队